
-
Ꮠ͜ਪ題

1  應用問題

日常生活中我們常遇到一些不是一眼就能看出答案的數量問題，這時

可以利用學過的方程式來解解看。接下來我們練習用一元一次方程式來 

解題。 

˴題 1 Ꮠ͜ਪ題

用一元一次方程式解應用問題的步驟如下：

	 	利用等量公理或移項法則，	

解未知數。

	 	依題意寫出正確答案，	

若求出的解不符合情境的要求，	

即此題無解。

Oliver

	 依題意假設適當的未知數。

	 	根據題目找出相等的關係，	

列出一元一次方程式。
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⑸ － － ＋ ＝ － 例 ⑹
－
－
＋

＝ 例

小翊和小妍解一元一次方程式「
＋
＝
－
＋ 」的過程如下。判斷他們的解法

是否正確？若不正確，請標出開始發生錯誤的部分，並寫出正確的解法。

＋3
＝

－1
3

＋2

3( ＋3 )＝2( －1 )＋2

3 ＋9＝2 －2＋2

3 －2 ＝－2＋2－9

＝－9

＋3
＝

－1
3

＋2

3( ＋3 )＝2( －1 )＋12

3( ＋3 )＋2( －1 )＝12

3 ＋9＋2 －2＝12

＋7＝12

  5 ＝5

   ＝1

小翊： 小妍：

－ － － ＝ －

－ － 　 ＝ －

－ ＋ ＝ －

＝

＝

－ － ＋ ＝ ×

－ － － ＝

＝

＝

正確解法如下：
＋
＝
－
＋

＋ ＝ － ＋

＋ － － ＝

＋ － ＋ ＝

＝
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課外探索 P.233

◆  林德紙草書

學習內容

A-7-3　　 一元一次方程式的解法與應用：等量公理；移項法則；驗算；應用問題。
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༆

數ο問題1

 題目給了哪些條件？

甲數的 3 倍加 1 等於甲數加 9。

題目要求什麼？

甲數是多少。

 ⑴ண͊ٝ數：設甲數為  x。

⑵ΐ方程式： 甲數的 3 倍加 1，可列式為 3 x＋1，

甲數加 9，可列式為  x＋9，

依題意可列出一元一次方程式為 3 x＋1＝ x＋9。

⑶解方程式： 3 x＋1＝ x＋9

3 x－ x＝9－1

2 x＝8

  x＝4

⑷ᄳഈࣩ：甲數為 4。

已知甲數的 3 倍加 1 等於甲數加 9，求甲數是多少？

已知乙數減 16 等於乙數的 4 倍少 1，求乙數是多少？

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容
A-7-3

設乙數為  x

則乙數減 16 為  x－16，乙數的 4 倍少 1 為 4 x－1

依題意可列式為　  x－16＝4 x－1 

 x－4 x＝－1＋16

－3 x＝15

 x＝－5

所以乙數為－5
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重新布題

將下列各題的文字敘述改寫成一元一次方程式。

⑴ 比  x 小 3 的數是－5，列方程式為  x－3＝－5 。

⑵ 比  x 大 5 的數是 7，列方程式為  x＋5＝7 。

⑶  x 的 
2

3
 倍是 6，列方程式為

2

3
 x＝6 。

⑷　 把  x 分成 3 等分，每一等分是 5，列方程式為
 x

3
＝5 。

重新布題

華華麵包店的 1 個肉鬆麵包比 1 個紅豆麵包

貴 3 元，小荷買 4 個肉鬆麵包和 5 個紅豆

麵包，共花了 129 元。那麼肉鬆麵包和紅豆

麵包每個各是多少元？

答： 肉鬆麵包每個 16 元， 

紅豆麵包每個 13 元

學習內容 A-7-3

◆  搭配習作 

P.58 第 1 題
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༆

൬用問題2

 題目給了哪些條件？

1 盒蛋比 1 盒豆腐貴 60 元，

1 盒蛋和 4 盒豆腐，共付 210 元。

題目要求什麼？

1 盒蛋和 1 盒豆腐的價錢分別為多少元。

 ⑴ண͊ٝ數：設 1 盒豆腐的價錢為  x 元。

⑵ΐ方程式： 1 盒蛋比 1 盒豆腐貴 60 元，

所以 1 盒蛋的價錢可列式為 (  x＋60 ) 元， 

1 盒蛋和 4 盒豆腐共付 210 元， 

依題意可列出一元一次方程式為 (  x＋60 )＋4 x＝210。

⑶解方程式：(  x＋60 )＋4 x＝210

5 x＋60＝210

5 x＝150

 x＝30

⑷ᄳഈࣩ： 1 盒豆腐的價錢為 30 元，

1 盒蛋的價錢為 30＋60＝90 元。

好康超市裡，1 盒蛋比 1 盒豆腐貴 60 元，曉君拿了 1 盒蛋和 4 盒

豆腐，共付 210 元，請問 1 盒蛋和 1 盒豆腐的價錢分別為多少元？

心怡與家人到遊樂園，買 2 張全票與 3 張學生票共付了 3550 元，已知

全票每張比學生票貴 150 元，則 1 張學生票和 1 張全票各多少元？

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容
A-7-3

設 1 張學生票  x 元，則 1 張全票 (  x＋150 ) 元

依題意可列式為 2 (  x＋150 )＋3 x＝3550

2 x＋300＋3 x＝3550，5 x＝3250， x＝650

所以 1 張學生票 650 元，1 張全票 650＋150＝800 元
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༆

數ο問題

題目給了哪些條件？

甲數的 倍加 等於甲數加 。

題目要求什麼？

甲數是多少。

⑴ண͊ٝ數：設甲數為 。

⑵ΐ方程式：甲數的 倍加 ，可列式為 ＋ ，

甲數加 ，可列式為 ＋ ，

依題意可列出一元一次方程式為 ＋ ＝ ＋ 。

⑶解方程式： ＋ ＝ ＋

－ ＝ －

＝

＝

⑷ᄳഈࣩ：甲數為 。

已知甲數的 倍加 等於甲數加 ，求甲數是多少？

已知乙數減 等於乙數的 倍少 ，求乙數是多少？

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容

設乙數為

則乙數減 為 － ，乙數的 倍少 為 －

依題意可列式為　 － ＝ －

－ ＝－ ＋

－ ＝

＝－

所以乙數為－
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重新布題 【90 年第二次基本學測】

某地區山泉水的售價，每逢假日以特價出售，如右圖。若阿惠假日到此

地區遊玩，用販賣的水桶裝 6 公升的山泉水回家飲用，共花了 330 元，

則山泉水的特價每公升為多少元？

A 35  B 45  C 55  D 65

答：A

1
1找未知數是要培
養的，教師可提醒

學生，做應用問題

時可往假設未知數

與列式的方向想。

學習內容 A-7-3

◆  搭配習作 

P.58 第 2 題

項　目

山泉水 70元/公升(平日)

？元/公升(特價)

60元/個
水　桶
(容量3公升)

單　價

數位備課

3-3 應用問題  203
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ʱ配問題3

 題目給了哪些條件？

若每班 25 人，則多出 10 人 ⋯⋯① 

若每班 27 人，則不足 20 人 ⋯⋯②

題目要求什麼？

新生的班級數。

 ⑴ண͊ٝ數：設班級數有  x 班。

⑵ΐ方程式： 由①可知，新生人數可以表示為 ( 25 x＋10 ) 人，

由②可知，新生人數可以表示為 ( 27 x－20 ) 人， 

上面兩式都表示新生人數，

所以可列出方程式為 25 x＋10＝27 x－20。

⑶解方程式： 25 x＋10＝27 x－20

10＋20＝27 x－25 x 

30＝2 x 

15＝ x ( 或  x＝15 ) 

⑷ᄳഈࣩ：班級數為 15 班。

大埔國中新生編班，班級數固定。若每班 25 人，則多出 10 人；

若每班 27 人，則不足 20 人。請問班級數為多少班？

༆

將一包糖果平分給七年五班全班學生，已知每人分到 7 顆時，會多出 

4 顆糖果；若另外再加 44 顆糖果，則每人分到 9 顆且恰好分完。請問

七年五班有幾位學生？

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容
A-7-3

設全班有  x 位學生

依題意可列式為 7 x＋4＝9 x－44

 7 x－9 x＝－44－4

－2 x＝－48

 x＝24

所以七年五班共有 24 位學生
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重新布題

湘萍全班同學去九份玩，當天

住的民宿如果 4 人住一間，則

有 2 人沒有房間住；如果 5 人

住一間，會剩下 2 間房間。請

問該民宿共有幾間房間？湘萍

班上共有幾個人？

答： 有 12 間房間， 

班上共有 50 個人

重新布題

設新生共有  y 人，根據題意在下列空格中填入適當的答案。

⑴ 每班 25 人則多出 10 人，新生班級數可以表示為
 y－10

25
班。

  ( 以  y 列式 )

⑵ 每班 27 人則不足 20 人，新生班級數可以表示為
 y＋20

27
班。

  ( 以  y 列式 )

⑶ 依題意可列出一元一次方程式為
 y－10

25
＝

 y＋20

27
。

⑷ 解一元一次方程式可得  y＝385。

1

1解應用問題時，
應先找出題目中與

數量有關的關鍵敘

述，再根據假設的

未知數，將文字敘

述轉換成方程式並

解題。由於學生對

解一元一次方程式

的應用問題還不熟

悉，此處將想法以

色字強調，以幫助

學生讀題並釐清如

何根據題意列式，

進而求出應用問題

的解。

學習內容 A-7-3

◆  搭配習作 

P.59 第 3 題
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༆

ұϔ問題4

 題目給了哪些條件？

售價提高 4 成   ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯①

調漲後的售價為 3500 元 ⋯⋯⋯⋯②

題目要求什麼？

一雙籃球鞋調漲前的售價。

 設此款籃球鞋一雙調漲前的售價為  x 元，

由①可知，調漲後的售價可表示為  x×( 1＋40% ) 元，

由②可列式為   x×( 1＋40% )＝3500

 x×1.4＝3500

1.4 x＝3500

 x＝2500

所以此款籃球鞋一雙調漲前的售價是 2500 元。

飛炫運動用品中心，打算將一款限量籃球鞋的售價提高 4 成，已知

此款籃球鞋一雙調漲後的售價為 3500 元，請問此款籃球鞋一雙調

漲前的售價是多少元？

振興家具行一張電腦桌的定價為 4000 元，以定價的九折出售，可獲利

成本的 20%，請問一張電腦桌的成本是多少元？

( 提示：獲利＝售價－成本 )

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容
A-7-3

設一張電腦桌的成本為  x 元

依題意可列式為 4000×90%－ x＝ x．20%

4000×90%＝ x．20%＋ x

4000×0.9＝0.2 x＋ x

 3600＝1.2 x

 x＝3000

所以一張電腦桌的成本為 3000 元
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ʱ配問題

題目給了哪些條件？

若每班 人，則多出 人⋯⋯①

若每班 人，則不足 人⋯⋯②

題目要求什麼？

新生的班級數。

⑴ண͊ٝ數：設班級數有 班。

⑵ΐ方程式：由①可知，新生人數可以表示為 ＋ 人，

由②可知，新生人數可以表示為 － 人，

上面兩式都表示新生人數，

所以可列出方程式為 ＋ ＝ － 。

⑶解方程式： ＋ ＝ －

＋ ＝ －

＝

＝ 或 ＝

⑷ᄳഈࣩ：班級數為 班。

大埔國中新生編班，班級數固定。若每班 人，則多出 人；

若每班 人，則不足 人。請問班級數為多少班？

༆

將一包糖果平分給七年五班全班學生，已知每人分到 顆時，會多出

顆糖果；若另外再加 顆糖果，則每人分到 顆且恰好分完。請問

七年五班有幾位學生？

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容

設全班有 位學生

依題意可列式為 ＋ ＝ －

－ ＝－ －

－ ＝－

＝

所以七年五班共有 位學生
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重新布題

某商品以成本價格的 2.5 倍作為定價，再以定價的六折出售，

已知可獲利 1200 元，則此商品的定價為多少元？

答：6000 元

學習內容 A-7-3

◆  搭配習作 

P.59 第 4 題
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༆

ϋᙧ問題5

 題目給了哪些條件？

今年志遠和爸爸的年齡和是 56 歲 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯①

7 年後，爸爸的年齡是志遠年齡的 2 倍多 10 歲  ⋯⋯②

題目要求什麼？

爸爸和志遠相差多少歲。

設今年志遠是  x 歲，

由①可知：爸爸今年 ( 56－ x ) 歲，

由②可列式為 ( 56－ x )＋7＝2 (  x＋7 )＋10

56－ x＋7＝2 x＋14＋10

63－ x＝2 x＋24

63－24＝2 x＋ x

39＝3 x

   13＝ x ( 或  x＝13 )

志遠今年 13 歲，爸爸今年 56－13＝43 歲，所以兩人相差 30 歲。

ʦϋ 7 ϋܝ

қჃ  x  x＋7

هه 56－ x ( 56－ x )＋7

今年志遠和爸爸的年齡和是 56 歲，7 年後，爸爸年齡是志遠年齡的 

2 倍多 10 歲，請問爸爸和志遠相差多少歲？

已知小妍與媽媽的年齡相差 35 歲，且 5 年前，媽媽

年齡恰好是小妍年齡的 8 倍，則小妍現在幾歲？

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容
A-7-3

設小妍現在  x 歲，則媽媽年齡為 (  x＋35 ) 歲

依題意可列式為 (  x＋35 )－5＝8 (  x－5 )

 x＋30＝8 x－40

 －7 x＝－70

  x＝10

所以小妍現在 10 歲
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重新布題

已知學生今年 13 歲，老師對學生說：「5 年前，我的

年齡剛好是你的 4 倍。」請問老師今年幾歲？

答：37 歲

學習內容 A-7-3

第 3 章 一元一次方程式206
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༆

速率問題6

 題目給了哪些條件？

小翊與小妍同時同方向於東清國小環島路跑

小翊每小時跑 10 公里，小妍每小時跑 8 公里 

當小翊跑回終點時，小妍離終點 7.4 公里。

題目要求什麼？

環島公路全長多少公里。

 設兩人路跑的時間為  x 小時，

由題意可知，當 小翊跑了 10 x 公里抵達終點時， 

小妍跑了 8 x 公里，還差 7.4 公里才到終點，

依題意可列式為 10 x＝8 x＋7.4

10 x－8 x＝7.4

2 x＝7.4

 x＝3.7

即小翊跑了 10×3.7＝37 公里抵達終點，

得環島公路全長 37 公里。

小妍與小翊約定於蘭嶼島上的東清國小同時同方向環島路跑，已

知小翊每小時跑 10 公里，小妍每小時跑 8 公里；當小翊跑回終點 

東清國小時，小妍還離終點 7.4 公里，求環島公路全長多少公里？

宗彥沿著相同的路徑上山、下山共需要 2 小時，如果宗彥上山每小時

可走 3 公里，下山每小時可走 5 公里，則這條山路長多少公里？

ᎇੀᇖ習

ซج

蘭嶼舊稱紅頭嶼，
因島上盛產蘭花而
改稱蘭嶼。島上有
一條環島公路常作
為路跑賽的場地。

Ыٝ༸෗k

࿁應學習內容
A-7-3

假設山路長  x 公里，則上山花了 
 x
3

 小時，下山花了
 x
5

 小時

依題意可列式為
 x
3
＋

 x
5
＝2，5 x＋3 x＝30，8 x＝30， x＝

30

8
＝

15

4

所以這條山路長 
15

4
 公里
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༆

ϋᙧ問題

題目給了哪些條件？

今年志遠和爸爸的年齡和是 歲⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯①

年後，爸爸的年齡是志遠年齡的 倍多 歲 ⋯⋯②

題目要求什麼？

爸爸和志遠相差多少歲。

設今年志遠是 歲，

由①可知：爸爸今年 － 歲，

由②可列式為 － ＋ ＝ ＋ ＋

－ ＋ ＝ ＋ ＋

－ ＝ ＋

－ ＝ ＋

＝

＝ 或 ＝

志遠今年 歲，爸爸今年 － ＝ 歲，所以兩人相差 歲。

ʦϋ ϋܝ

қჃ ＋

هه － － ＋

今年志遠和爸爸的年齡和是 歲， 年後，爸爸年齡是志遠年齡的

倍多 歲，請問爸爸和志遠相差多少歲？

已知小妍與媽媽的年齡相差 歲，且 年前，媽媽

年齡恰好是小妍年齡的 倍，則小妍現在幾歲？

ᎇੀᇖ習

ซج

࿁應學習內容

設小妍現在 歲，則媽媽年齡為 ＋ 歲

依題意可列式為 ＋ － ＝ －

＋ ＝ －

－ ＝－

＝

所以小妍現在 歲
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重新布題

有一個工程，甲獨自做 30 天可完成、乙獨自做 

45 天可完成，若改由甲、乙兩人一起合作，則

需幾天可完工？

答：18 天

重新布題

有一飛機在天空中飛行，順風時每 8 秒飛行 

1 公里，逆風時每 12 秒飛行 1 公里，則每秒

飛機速率及風速是多少公里？

答：飛機速率為每秒 
5

48
 公里，

  風速為每秒 
1

48
 公里

學習內容 A-7-3
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用一元一次方程式解應用問題

用一元一次方程式解應用問題的

步驟如下：

例如課本例題 。

⑴　設未知數：依題意假設適當的

未知數。

解：設 盒豆腐的價錢為 元，

⑵　列方程式：根據題目找出相等的

關係，列出一元一次

方程式。

盒蛋比 盒豆腐貴 元，

所以 盒蛋的價錢可列式為

＋ 元，

盒蛋和 盒豆腐共付 元，

依題意可列出一元一次方程式為

＋ ＋ ＝ 。

⑶　解方程式：利用等量公理或移項

法則，解未知數。

＋ ＋ ＝

＋ ＝

＝

＝

⑷　寫答案：依題意寫出正確答案，

若求出的解不符合情境

的要求，即此題無解。

盒豆腐的價錢為 元，

盒蛋的價錢為 ＋ ＝ 元。
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在解完一道應用問題，確定方程式的解無誤之後，還要考慮這個解是

否符合該題的情境，我們來看下面的例題。

༆

解與ઋྤ的合ଣ7׌

 題目給了哪些條件？

買了 4 張全票和若干張優待票，一張全票 120 元比一張優待票貴 40 元，

琦瑋計算後付了 780 元。

題目要求什麼？

付費 780 元是否合理。

 設買了  x 張優待票，

依題意可列式為 4×120＋ x×( 120－40 )＝780

480＋80 x＝780

80  x＝300 

 x＝3.75

優待票的張數一定是正整數，雖然計算無誤但與事實不符，

表示付費 780 元不合理。

琦瑋和家人去游泳池游泳，買了 4 張全票和若干張優待票，已知

一張全票 120 元比一張優待票貴 40 元，琦瑋計算後付了 780 元，

請問付費 780 元是否合理？

巴奈去水族館買孔雀魚，水族館的收費如右表：

巴奈買了 1 個魚缸跟數隻孔雀魚，結帳時老闆

跟他收了 280 元。請問收費 280 元是否合理？

ᎇੀᇖ習

ධͦ ൬用

魚缸 110 元／個

孔雀魚 20 元／隻

ซج

࿁應學習內容
A-7-3

設買了  x 隻孔雀魚

依題意可列式為 110＋20 x＝280

20 x＝170

 x＝8
1

2

孔雀魚的數量一定是正整數，雖然計算無誤但與事實不符，

表示收費 280 元不合理。
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學習內容 A-7-3

◆  搭配習作 

P.59 第 5 題

重新布題

安安鞋店的收費如右表：

凱聖自己買了一雙皮鞋，又買了一些布鞋要送給家扶單位的孩子，

結帳時老闆跟他收了 3000 元。請問收費 3000 元是否合理？

答：不合理

1

1教師應提醒學生
解完一元一次方程

式後，須判斷解是

否合乎問題的情

境。

項目 費用

皮鞋 800 元／雙

布鞋 400 元／雙
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1  用一元一次方程式解應用問題

用一元一次方程式解應用問題的 

步驟如下：

例如課本例題 2。

⑴　 設未知數： 依題意假設適當的 

未知數。

解：設 1 盒豆腐的價錢為  x 元，

⑵　 列方程式： 根據題目找出相等的 

關係，列出一元一次

方程式。

  1 盒蛋比 1 盒豆腐貴 60 元，

  所以 1 盒蛋的價錢可列式為 

  (  x＋60 ) 元，

  1 盒蛋和 4 盒豆腐共付 210 元，

  依題意可列出一元一次方程式為 

  (  x＋60 )＋4 x＝210。

⑶　 解方程式： 利用等量公理或移項

法則，解未知數。

  (  x＋60 )＋4 x＝210

 5 x＋60＝210

 5 x＝150

  x＝30

⑷　 寫答案： 依題意寫出正確答案，

若求出的解不符合情境

的要求，即此題無解。

  1 盒豆腐的價錢為 30 元，

  1 盒蛋的價錢為 30＋60＝90 元。
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在解完一道應用問題，確定方程式的解無誤之後，還要考慮這個解是

否符合該題的情境，我們來看下面的例題。

༆

解與ઋྤ的合ଣ׌

題目給了哪些條件？

買了 張全票和若干張優待票，一張全票 元比一張優待票貴 元，

琦瑋計算後付了 元。

題目要求什麼？

付費 元是否合理。

設買了 張優待票，

依題意可列式為 × ＋ × － ＝

＋ ＝

＝

＝

優待票的張數一定是正整數，雖然計算無誤但與事實不符，

表示付費 元不合理。

琦瑋和家人去游泳池游泳，買了 張全票和若干張優待票，已知

一張全票 元比一張優待票貴 元，琦瑋計算後付了 元，

請問付費 元是否合理？

巴奈去水族館買孔雀魚，水族館的收費如右表：

巴奈買了 個魚缸跟數隻孔雀魚，結帳時老闆

跟他收了 元。請問收費 元是否合理？

ᎇੀᇖ習

ධͦ ൬用

魚缸 元／個

孔雀魚 元／隻

ซج

࿁應學習內容

設買了 隻孔雀魚

依題意可列式為 ＋ ＝

＝

＝

孔雀魚的數量一定是正整數，雖然計算無誤但與事實不符，

表示收費 元不合理。
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趣味數學

有三名旅客投宿在一家旅社裡。三人共住一間，服務生說住一晚要 3000 元，於是三人各付 1000 元

給服務生。事後老闆發覺服務生多收了 500 元，因為住一晚只要 2500 元，於是又拿出 5 張一百元的

鈔票要服務生還給客人。服務生想：500 元由三人分還真難，乾脆我拿走 200 元，還給他們每人 100 

元，反正他們也不知道。服務生將 300 元還給客人後，發現有點不對勁。因為三個客人實際各付出 

900 元，一共是 2700 元，他自己拿走 200 元，那麼 2700＋200＝2900 元。可是這三人最初共付了 

3000 元，其中的 100 元跑到哪裡去了呢？

答： 每人各付 1000 元，又各退了 100 元，也就是每人各付 900 元，三人共付了 900×3＝2700 元 

老闆拿走 2500 元，服務生拿走 200 元，2500＋200＝2700 元。也就是說，服務生拿走的 200 元

是客人付的錢，所以文中敘述 2700＋200＝2900 元是錯誤的，事實上並沒有消失的 100 元
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宜婷班上同學響應世界展望會捐款活動，有一部分人捐 元，其他的人都捐

元，全班 人共捐了 元。求宜婷班上捐 元的有幾人？捐 元的有

幾人？ 例

已知 年前阿里爸爸的年齡是阿里年齡的 倍多 歲； 年後兩人相差 歲，

請問阿里今年幾歲？ 例

子惠某天計算撲滿中的零錢，已知 元硬幣有 枚， 元硬幣和 元硬幣共

枚，子惠算出總金額為 元，請問總金額 元是否合理？ 例

設捐 元的有 人，則捐 元的有 － 人

依題意可列式為 ＋ － ＝

＋ － ＝

－ ＝ －

＝

所以捐 元的有 人，捐 元的有 － ＝ 人

設阿里今年 歲，得阿里 年前是 － 歲

年前阿里爸爸年齡是阿里年齡的 倍多 歲

得 年前阿里爸爸是 － ＋ 歲

父子相差的歲數不會變，也就是說， 年後與 年前都是相差 歲

得方程式 － ＋ － － ＝

－ ＋ － ＋ ＝

＝

＝

所以阿里今年 歲

設 元硬幣有 枚， 元硬幣有 － 　枚

依題意可列式為 × ＋ × ＋ － × ＝

＋ ＋ ＝

＝

＝

元硬幣的數量一定是正整數，雖然計算無誤但與事實不符

表示總金額 元不合理
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1   已知丁丁買了一份 90 元的禮物，每份禮物內都有 3 包相同的餅乾、2 支棒棒

糖，若每支棒棒糖 15 元，則一包餅乾多少元？  P.203 例 2

2   已知一個鉛筆盒降價 10%後的價錢恰好比原售價的一半多 60 元，則一個鉛筆盒

原售價是多少元？  P.205 例 4

3   有兩隻青蛙分別在數線上－17 與 5 的位置，並朝相反方向跳，如下圖。已知 A 

青蛙跳 1 個單位，B 青蛙會跳 3 個單位，則 A 青蛙跳了多少個單位之後，其所

到的位置會剛好是 B 青蛙所在位置的相反數？  P.202 例 1

－17 －1 10 5

A B

設一包餅乾  x 元

依題意可列式為 3 x＋15×2＝90

3 x＋30＝90，3 x＝60， x＝20

所以一包餅乾 20 元

設一個鉛筆盒原售價為  x 元

依題意可列式為  x×( 1－10%)＝0.5 x＋60

0.9 x＝0.5 x＋60，0.9 x－0.5 x＝60，0.4 x＝60， x＝150

所以一個鉛筆盒原售價 150 元

設 A 青蛙跳了  x 個單位，則 B 青蛙跳了 3 x 個單位

依題意可列式為 (－17－ x )＋( 5＋3 x )＝0

－17－ x＋5＋3 x＝0，2 x＝12， x＝6

所以 A 青蛙跳了 6 個單位
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歷屆試題觀摩

( A ) 1.  某旅行團到森林遊樂區參觀，右表為兩種參觀方式與所需

的纜車費用。已知旅行團的每個人皆從這兩種方式中選擇

一種，且去程有 15 人搭乘纜車，回程有 10 人搭乘纜車。

若他們纜車費用的總花費為 4100 元，則此旅行團共有多少

人？

 A 16 B 19 C 22 D 25 【108 年教育會考】

數位備課

參觀方式 纜車費用

去程及回程
均搭乘纜車

300 元

單程搭乘纜車，
單程步行

200 元
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4   宜婷班上同學響應世界展望會捐款活動，有一部分人捐 100 元，其他的人都捐 

50 元，全班 27 人共捐了 1950 元。求宜婷班上捐 100 元的有幾人？捐 50 元的有

幾人？  P.204 例 3

5   已知 5 年前阿里爸爸的年齡是阿里年齡的 5 倍多 3 歲；10 年後兩人相差 31 歲，

請問阿里今年幾歲？  P.206 例 5

6   子惠某天計算撲滿中的零錢，已知 10 元硬幣有 7 枚，5 元硬幣和 1 元硬幣共 18 

枚，子惠算出總金額為 105 元，請問總金額 105 元是否合理？  P.208 例 7

設捐 100 元的有 x 人，則捐 50 元的有 ( 27－ x ) 人

依題意可列式為 100 x＋50 ( 27－ x )＝1950

  2 x＋27－ x＝39

 2 x－ x＝39－27

 x＝12

所以捐 100 元的有 12 人，捐 50 元的有 27－12＝15 人

設阿里今年  x 歲，得阿里 5 年前是 (  x－5 ) 歲

5 年前阿里爸爸年齡是阿里年齡的 5 倍多 3 歲

得 5 年前阿里爸爸是 5 (  x－5 )＋3 歲

父子相差的歲數不會變，也就是說，10 年後與 5 年前都是相差 31 歲

得方程式 5 (  x－5 )＋3－(  x－5 )＝31

5 x－25＋3－ x＋5＝31

4 x＝48

  x＝12

所以阿里今年 12 歲

設 5 元硬幣有  x 枚，1 元硬幣有 ( 18－ x )　枚

依題意可列式為 7×10＋ x×5＋( 18－ x )×1＝105

70＋18＋ 4 x＝105 

4 x＝17

 x＝
17

4

5 元硬幣的數量一定是正整數，雖然計算無誤但與事實不符

表示總金額 105 元不合理
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已知丁丁買了一份 元的禮物，每份禮物內都有 包相同的餅乾、 支棒棒

糖，若每支棒棒糖 元，則一包餅乾多少元？ 例

已知一個鉛筆盒降價 後的價錢恰好比原售價的一半多 元，則一個鉛筆盒

原售價是多少元？ 例

有兩隻青蛙分別在數線上－ 與 的位置，並朝相反方向跳，如下圖。已知

青蛙跳 個單位， 青蛙會跳 個單位，則 青蛙跳了多少個單位之後，其所

到的位置會剛好是 青蛙所在位置的相反數？ 例

－ －

設一包餅乾 元

依題意可列式為 ＋ × ＝

＋ ＝ ， ＝ ， ＝

所以一包餅乾 元

設一個鉛筆盒原售價為 元

依題意可列式為 × － ＝ ＋

＝ ＋ ， － ＝ ， ＝ ， ＝

所以一個鉛筆盒原售價 元

設 青蛙跳了 個單位，則 青蛙跳了 個單位

依題意可列式為 － － ＋ ＋ ＝

－ － ＋ ＋ ＝ ， ＝ ， ＝

所以 青蛙跳了 個單位
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( A ) 2.   右圖為阿輝、小薰一起到商

店分別買了數杯飲料與在家

分飲料的經過。若每杯飲料

的價格均相等，則根據圖中

的對話，判斷阿輝買了多少

杯飲料？

 A 22 B 25 C 47 D 50 【106 年教育會考】

數位備課

2000
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利用時間相同

設共有 階樓梯，

則 ＝ ＋ ， ＝ ＋ ， ＝ ，

所以共有 階樓梯。

利用階梯數相同

設甲花 分鐘到達樓頂，由題意可知，

乙花 － 分鐘到達樓頂，因為兩人爬的階梯數相同，

可得方程式 ＝ － ， ＝ － ，

＝ ， ＝ 分鐘 ，

可知階梯數為 × ＝ 階 。

利用速率差

由題意可知，每 分鐘乙比甲多爬 階，

甲先出發 分鐘，即甲先爬了 × ＝ 階 ，

乙要追上甲需要花 ＝ 分鐘 ，

即乙出發 分鐘時追上甲，兩人同時抵達樓頂，

得從一樓到樓頂共 × ＝ 階 。

甲、乙兩人參加登高比賽，從一樓爬樓梯到樓頂，甲平均每分鐘可以爬

樓梯 階，乙平均每分鐘可以爬樓梯 階，甲先出發 分鐘後乙才出

發，結果兩人同時到達樓頂，那麼從一樓到樓頂共有幾階樓梯？
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兄弟兩人相約購物，哥哥身上的錢比弟弟的 3 倍還多 2 元，且兩人共有 350 元，

則哥哥身上有多少元？

志明的解法如下，請問志明的解法是否正確？若不正確，請標出開始發生錯誤的

部分，並寫出正確解法。

假設哥哥身上有  x 元，得弟弟身上有  x÷3－2＝
1
3

 x－2 元

由題意：兩人共 350 元

可列式： x＋
1
3

 x－2＝350

 
4

3
 x＝352

  x＝
352×3

4
＝264

所以哥哥身上有 264 元

正確解法如下：

假設哥哥身上有  x 元，得弟弟身上有 
 x－2

3
 元

由題意：兩人共 350 元

可列式： x＋
 x－2

3
＝350

3 x＋ x－2＝1050

4  x＝1052 

 x＝263

所以哥哥身上有 263 元
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教學提醒

志明的錯： 未注意到弟弟身上的錢非 3 的

倍數，需要先減掉 2 之後，才

能被 3 整除。

( D ) 3.   已知甲、乙為兩把不同刻度的直

尺，且同一把直尺上的刻度之間

距離相等，耀軒將此兩把直尺緊

貼，並將兩直尺上的刻度 0 彼此對

  準後，發現甲尺的刻度 36 會對準乙尺的刻度 48，如圖㈠所示。若今將甲尺向右平移
且平移過程中兩把直尺維持緊貼，使得甲尺的刻度 0 會對準乙尺的刻度 4，如圖㈡所
示，則此時甲尺的刻度 21 會對準乙尺的哪一個刻度？

 A 24 B 28 C 31 D 32 【104 年教育會考】

數位備課

0

0

36

48

甲尺

乙尺

圖(八)

0

4

21甲尺

乙尺 ?

圖(九)圖㈠ 圖㈡
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利用時間相同

設共有  x 階樓梯，

則 
 x
40
＝

 x
50
＋2，5 x＝4 x＋400， x＝400，

所以共有 400 階樓梯。

利用階梯數相同

設甲花  x 分鐘到達樓頂，由題意可知，

乙花 (  x－2 ) 分鐘到達樓頂，因為兩人爬的階梯數相同，

可得方程式 40 x＝50 (  x－2 )，40 x＝50 x－100，

      100＝10 x， x＝10 ( 分鐘 )，

可知階梯數為 40×10＝400 ( 階 )。

利用速率差

由題意可知，每 1 分鐘乙比甲多爬 10 階，

甲先出發 2 分鐘，即甲先爬了 40×2＝80 ( 階 )，

乙要追上甲需要花 
80

10
＝8 ( 分鐘 )，

即乙出發 8 分鐘時追上甲，兩人同時抵達樓頂，

得從一樓到樓頂共 50×8＝400 ( 階 )。

甲、乙兩人參加登高比賽，從一樓爬樓梯到樓頂，甲平均每分鐘可以爬

樓梯 40 階，乙平均每分鐘可以爬樓梯 50 階，甲先出發 2 分鐘後乙才出

發，結果兩人同時到達樓頂，那麼從一樓到樓頂共有幾階樓梯？
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兄弟兩人相約購物，哥哥身上的錢比弟弟的 倍還多 元，且兩人共有 元，

則哥哥身上有多少元？

志明的解法如下，請問志明的解法是否正確？若不正確，請標出開始發生錯誤的

部分，並寫出正確解法。

假設哥哥身上有  元，得弟弟身上有 ÷3－2＝
1
3

－2 元

由題意：兩人共 350 元

可列式： ＋
1
3

－2＝350

 
3

＝352

 ＝
352×3

＝264

所以哥哥身上有 264 元

正確解法如下：

假設哥哥身上有 元，得弟弟身上有
－
元

由題意：兩人共 元

可列式： ＋
－
＝

＋ － ＝

＝

＝

所以哥哥身上有 元
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非選挑戰題

好萊塢電影公司想將一代宗師康師父傳奇的一生拍成電影，因此，必須明確知道康師父的故事，根

據康師父妻子的手札記載：「康師父童年占了他生命的八分之一，少年時期是有生之年的十二分之

一，再過了生命的二十四分之一後他結了婚，五年後兒子出生，但兒子只活了康師父的一半歲數便

過世了，康師父在悲痛之中度過他人生的最後十九年。」請用代數的方法求出康師父的年齡？

答：96 歲

將階梯數設為未知數，則可利用「甲花的時間

＝乙花的時間＋2分鐘」列式。

將甲花的時間設為未知數，則可利用

甲、乙爬的階梯數相等列式。

利用乙每分鐘比甲多爬 10 階，可求得甲

出發 2 分鐘後，乙花多久時間追上甲，

最後再求出乙爬的階梯數。

第 3 章 一題多解  213

3-中數1上備課CH3 _0421.indd   213 2020/4/23   上午 11:36:57



數學的語言是經由人類長期演變逐漸形成的

智慧結晶。不論是在東方或西方，數學的表達起

初均以文辭表述為主，後來才發展出各種符號。

數學家們探索各種數，並將較難理解的數

個別賦予符號，例如「 」、「π」；也創造

了運算符號，例如「＋」、「－」、「×」、

「÷」；在處理數與數的關係時，更引入許多

關係符號，例如「＝」、「≠」、「＞」、

「＜」。藉由這些符號，冗長的文辭表述就可以

更精簡，更方便溝通。

利用「算籌」記錄「 」。

中國古籍《九章算術》中，有道題目：

假設有 人，可列出一元一次方程式為

。

臺灣是多元族群共存的國家。請每位同學

向家中的長輩學習，用母語或家鄉話說出

「 、 、 、 、 、 、 、 、 、 」。

閩南語、客語、原住民語、英語、中國各地語、

越語⋯⋯

早期出現的未知數寫法並不

統一，直到數學家笛卡兒

在其著作《幾何學》中，將

幾何問題用代數方法求解，

以 、 、 代表未知數，自

此，未知數 就逐漸變成通

用的準則了。

翻譯：今有一群人合買羊，每人出 元，則不足

元；每人出 元，則不足 元。問人

數、羊價各多少？

今有共買羊，人出五，不足四十五；

人出七，不足三。問人數、羊價各幾何？

今天生意相當不錯！

羽毛筆和尺都各賣了  支。

͊ٝ數

＋ ＝ ＋

略
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不同時期的數學語言

 1 2 3 4 5 6 7 8 9

算籌豎碼 

算籌橫碼 

中國自古就用「算籌」記數，一般在地面、桌面

等平面做運算，且為了避免混淆，豎碼、橫碼交

替記錄 ( 由個位數開始是豎碼、十位數是橫碼，

以此類推 )。

例如： 3266 記為 ；  

15047 記為   ( 0 用空格表示 )。

阿拉伯數字並不是

阿拉伯人發明，而

是第 3 世紀時，由

古印度人所創造，

再由阿拉伯人帶進

歐洲被普遍使用！

大家今天生意 

如何？

我的攤子今天總收入
是「七二三六」元！

我的攤子今天總收入
是「八五七零」元！

ΙܓķזڛЬ數ο ၑᘪ

ஹഐჯਹ ٟ會

ቡᛘ९ቮe多元˖化教ԃeࡡИ͏ૄ教ԃࠠɽᙄ題
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教學理念

本單元將穿越時空，回到古時候，看看在世界各地，曾經如何發展出與數學相關的語言符號？包括：

印度—阿拉伯數字、中國的算籌，以及歐洲從幾何研究演變出的代數學各種符號。讓學生明瞭：今日

所學的數學乃前人歷經長時間努力的智慧結晶。

並設計不同的問題：Q1 讓學生體驗中國古代使用算籌的記數方法；Q2 將本章所學習的「由未知數  x 

列出一元一次方程式」與《九章算術》的題目相結合；Q3 讓學生回到現實生活面，面對臺灣多元族

群共存的社會，互相欣賞與學習不同族群的母語對於數字的讀法。

214
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  數學的語言是經由人類長期演變逐漸形成的

智慧結晶。不論是在東方或西方，數學的表達起

初均以文辭表述為主，後來才發展出各種符號。

  數學家們探索各種數，並將較難理解的數

個別賦予符號，例如「0」、「π」；也創造

了運算符號，例如「＋」、「－」、「×」、

「÷」；在處理數與數的關係時，更引入許多

關係符號，例如「＝」、「≠」、「＞」、

「＜」。藉由這些符號，冗長的文辭表述就可以

更精簡，更方便溝通。

1   利用「算籌」記錄「 36182」。

2   中國古籍《九章算術》中，有道題目：

   假設有 x 人，可列出一元一次方程式為

              。

3    臺灣是多元族群共存的國家。請每位同學

向家中的長輩學習，用母語或家鄉話說出

「1、2、3、4、5、6、7、8、9、10」。  

( 閩南語、客語、原住民語、英語、中國各地語、 

越語⋯⋯ )

早期出現的未知數寫法並不

統一，直到數學家笛卡兒

在其著作《幾何學》中，將

幾何問題用代數方法求解，

以 x、y、z 代表未知數，自

此，未知數 x 就逐漸變成通

用的準則了。

翻譯： 今有一群人合買羊，每人出 5 元，則不足 

45 元；每人出 7 元，則不足 3 元。問人

數、羊價各多少？

今有共買羊，人出五，不足四十五；

人出七，不足三。問人數、羊價各幾何？

今天生意相當不錯！

羽毛筆和尺都各賣了  支。

͊ٝ數

5x＋45＝7x＋3

略
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不同時期的數學語言

算籌豎碼

算籌橫碼

中國自古就用「算籌」記數，一般在地面、桌面

等平面做運算，且為了避免混淆，豎碼、橫碼交

替記錄 由個位數開始是豎碼、十位數是橫碼，

以此類推 。

例如： 記為 ；

記為 用空格表示 。

阿拉伯數字並不是

阿拉伯人發明，而

是第 世紀時，由

古印度人所創造，

再由阿拉伯人帶進

歐洲被普遍使用！

大家今天生意
如何？

我的攤子今天總收入
是「七二三六」元！

我的攤子今天總收入
是「八五七零」元！

ΙܓķזڛЬ數ο ၑᘪ

ஹഐჯਹ ٟ會

ቡᛘ९ቮe多元˖化教ԃeࡡИ͏ૄ教ԃࠠɽᙄ題
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欣賞並了解數學語言符號的演變

欣賞與交流不同族群的語言

利用古代的語言與本章所學概念回答問題

教學指引 活化博覽會 P.240～241

丟番圖的墓誌銘

扣合課程內容，提供趣味化的教學評量，訓練學生觀

察、閱讀、思考的能力。

數學文化篇配合課本 3-3 應用問題

代數學之父—丟番圖

  丟番圖 ( Diophantus ) 是古希臘著名的數學家，被譽為「代數之父」，與比他晚大約五百年出生的 

阿拉伯數學家花拉子米共享此稱謂。對於丟番圖的生平事蹟，人們知道的不多。他作著的叢書《算術》

( Arithmetica ) 主要是處理求解代數方程組的問題，但其中有不少已經遺失。

  《算術》是一部偉大的巨著，它在歷史上影響之大，對後來的數論學者有很深的影響，可媲美歐幾

里得的《幾何原本》。在數論中常常能看到他的名字，如丟番圖方程、丟番圖幾何、丟番圖逼近等都是

數學裡重要的研究領域。丟番圖是第一個承認分數是一種數的希臘數學家，他允許方程中的係數和解為

有理數，這是在數學史中具有開創性的。不過在今天，丟番圖方程一詞通常指以整數作為係數的代數方

程，而其解也要求是整數。並且丟番圖也是最早有系統的創立了一套縮寫符號，如未知數、未知數的次

方等都使用縮寫符號表示。在這以前，人們都是使用文字來敘述問題，他所創立的這些縮寫符號，可說

是代數符號的起源，這在代數發展史上是一個巨大的進步，也是歐洲符號代數的先驅。

  不過，丟番圖最為人樂道的不是他的數學成就，而是他那奇特的墓誌銘，收錄於《希臘詩文選》 

( The Greek anthology ) ( 大約是西元 500 年前後的作品，由語法學家梅特羅多勒斯 ( Metrodorus ) 編輯

而成，其中收集 46 首和代數有關的短詩 )，他的墓誌銘便是一組求解他年齡的方程式。

ݺ 化 ௹ᚎึ

動 動 腦

1.　 試在下面一條直線畫出丟番圖的一生。 3. 根據 2. 的一元一次方程式，計算丟番圖的年齡。

   答： 
1
6
x＋

1
12
x＋

1
7
x＋5＋

1
2
x＋4＝x

     14x＋7x＋12x＋420＋42x＋336＝84x

     x＝84

     所以丟番圖活了 84 歲

2.　 設丟番圖活了 x 歲，試寫出其一生的一元一次方程式。

   答： 
1
6
x＋

1
12
x＋

1
7
x＋5＋

1
2
x＋4＝x

4.　 請問丟番圖是幾歲結婚？幾歲當了爸爸呢？

   答：丟番圖是在 
84
6
＋

84
12
＋

84
7
＝14＋7＋12＝33 歲時結婚

         在 33＋5＝38 歲時當了爸爸

丟番圖的墓誌銘

出生 童年 結婚 壽終兒子
出生

兒子
去世

進入
青年期

1
—
6

1
—
7

1
—
2

1
—
12 5 年 4 年

丟番圖的墓誌銘

丟番圖

墓碑

一生有 
1
6

 為童年

再過了生命的 
1
7

 他才結婚

結婚 5 年後

生了一個兒子
但兒子只活了丟番圖

的一半歲數便過世了

兒子死後，他在悲痛之中

度過人生最後的四年

又過了生命的 
1

12
 

進入青春期長出鬍子
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